

国外深度游



今日目的地
韩国、日本

“为了考上一个好大学,做父母的从小学就为孩子做铺垫,让其学习各种各样的知识,上各种各样的补习班。有的小学生甚至一天要上6个补习班,到了晚上9、10点钟才能回家,非常地辛苦。——韩国人非常重视高考”

11月10日,是韩国高考的日子。韩国高考又称为“大学修学能力考试”,考试科目为语言、数理、社会或科学探究、外语和第二外语等5门,考生从早晨8点40分开始考试,要在一天内考完所有科目。高考所引发的紧张气氛与中国相比,有过之而无不及。整个韩国的空气中似乎都弥漫着紧张气氛,曾有韩国学生形容本国高考是场“核战役”。其实,在世界很多国家,每年都会在某个时期进入“高考时间”。比如日本,考生的父母避免在考生面前说出“摔倒、跌落”之类的话,以免不吉利,而有的考生则会去动物园“拜见”猩猩,因为猩猩不会从树上掉下来。

昨日韩国年度高考,国外高考也疯狂 韩国:高考被称“核战役” 考生怕落榜忌讳吃海带 日本:高考要考“两轮”,拜见猩猩求吉利

韩国

考生不吃海带怕落榜 驻韩美军也要让路

为避天气寒冷,高考提前一个月

据《全球华语广播网》韩国特约观察员南黎明介绍,韩国本来是春季招生,以前的高考一般都定在12月份。之所以现在把高考时间变更为11月份中旬,是为了避免天气寒冷对考生不利。高考这一天,全国上下最重要的就是考生了,上午的地铁和公交车都会大量增加运行,而且企业的上班时间和其他学生的上课时间也都推迟一个小时,都是为了考生能够不受妨碍,按时到达考场参加考试。

警察署和派出所警车这天也将用于帮助运送考生,所有的课程都集中在一天里考完,所以考生体力和精神上的消耗是十分巨大的。父母和低年级的学弟、学妹们都会聚集在考场的门外为考生祈祷。

考生不吃海带怕落榜

高考日当天,驻韩美军停止实弹演习和航空任务,以还给考生一个安静时刻,就连股市也推迟开市、提前闭市。

有的低年级学生会给参加高考的学长们跪地叩拜行大礼,以表示衷心的祝福。此外,周围亲朋好友们也会送礼物给考生,这个礼物主要是年糕和巧克力,就是为了祝愿考生能像年糕一样榜上有名。最忌讳的就是海带了,考生绝对不吃海带,因为这个海带比较油腻,吃了有落榜之嫌。

偷走轿车“S”标志

高考前一晚,还会有不少胆大或者无望的考生偷走一些韩国现代索纳塔轿车或者三洋卡车上的金属标志牌,这两种车的标志上都有字母“S”,而“S”在韩国的高考季节,就标志着韩国的顶尖大学首尔国立大学。

为了防止作弊,一些考场安放了金属探测器,手机和电子设备禁止带入考场。为了防止有人雇用枪手代考,还会根据情况对照考卷上的笔迹。与此同时,网络特派小组的专家负责监控网络,防止出现网络作弊。

“每天睡4小时,就别想上大学”

在大部分韩国人眼里,高考的结果一般会左右一个人的一辈子。因为大学在哪儿上,这不仅关系到一个人乃至一家子的名誉,而且企业招聘的时候,也会非常重视应



11月10日,在韩国首尔景福高中内,一位学生家长为孩子祈祷。

聘者毕业于哪所大学。因此为了考上一个好大学,做父母的从小学开始就为孩子做铺垫,让孩子学习各种各样的知识,上各种各样的补习班。有的小学生甚至一天要上6个补习班,到了晚上9、10点钟才能回家,非常地辛苦。

一旦进入高中就进入备战状态了,韩国考生当中就有这么一种说法,“如果你想每天睡4个小时,你就别想上大学了”。韩国的高三生基本上每天只能睡三四个小时的觉,剩下时间都是在学习,但是事实上韩国大学的升学率已经超过了80%。

改革录取方式:内审录取学生

韩国高考录取方式近些年做了非常大的改革,不再是一次大考定终身,开始采取灵活的录取方式,比如有一种叫内审的录取方法,就是看学生平时学习成绩和在学校里的表现,以这种办法录取学生。

此外还有很多非常特殊、灵活的录取形式,如社会活动、早期留学、残疾人等很多特殊的录取方法,因此学生基本上从高三最后一个学期初期开始,按照自己的强项忙去叩响大学的小门了。近年来这种灵活录取的比例是越来越大,很多大学的一半以上,甚至更多的学生都是通过灵活的录取方法进行录取的。

日本

高考要考“两轮” 拜见猩猩求吉利

父母避免在考生面前说“摔倒、跌倒”

考入京都大学的日本学生被同学抛向半空,接受祝福。和韩国高考考生一样,日本的高考考生同样要面临“地狱考试”。日本高考题目一度向难题化、偏题化发展,日本电视台的不少娱乐节目经常搬出高考原题为难嘉宾,讽刺“这种题目连研究人员都不一定能做出来”。

每年1月,日本都会陷入周期性的全国性气氛之中,因为高考之战就此拉开序幕。在1月份的第一轮全国“会考”之后,考生们还会在2-3月接受第二轮考试的考验。

高考期间,考生的父母谨言慎语,避免在孩子面前说出“摔倒、跌倒”之类的话;还有很多考生拥入东京动物园的猩猩园,“拜见”那些从来不会从树上掉下来的猩猩,以求自己在高考中不会名落孙山。

报考公立大学要参加两轮“高考”

尽管日本已进入全民大学时代,但顶尖大学依旧只是极少数,日本人最信任的仍然是东京大学、京都大学这样的老牌国立大学。东京大学在二战之前曾是日本政界领导人的摇篮,日本政府和一流大公司经常仅限于在东京大学这样的名校中招聘新人。

报考公立大学的学生要参加两轮

“高考”,第一轮是类似中国“会考”的全国性考试,要想报考全国82所公立大学和74所私立大学就必须先参加会考,接受第一轮淘汰。“会考”的总分很重要,因为很多公立大学为报考学生设立了最低分数线。成绩公布后,考生可向其中意的大学提交报考申请,由学校自行组织第二轮考试,是否录取则综合两轮考试的成绩而定。

无奈的高考“浪人”

日本高考题目一度向难题化、偏题化发展。激烈的竞争意味着很多学生都无法考上心目中的理想学校,很多名落孙山的考生选择来年春季重考,他们被称为“浪人”(在日本的封建时代,所谓“浪人”指的是没有主人的武士)。

18岁的高考考生山本家住本州岛的金泽县,他想考的6所大学都在东京,于是,他坐飞机从家乡来到东京。他整天的生活就是学习,模拟考试,再学习,再模拟考试。每天从早上8时到晚上10时30分,一周7天,一直持续到高考。

但人们也不能简单地指责考生盲目崇拜名校。日本企业的终身雇佣制日渐消失,加上过去10多年的经济不景气,令日本大学毕业生的失业率居高不下,因此越来越多的学生都将目光转向了一直紧俏的名校学位,希望能考进名校,以确保未来的就业。

本报综合报道



11月10日,在韩国首尔景福高中门口,低年级学生为参加高考的学长加油。